Основные итоги  развития муниципальной системы образования за 2013-2014  учебный год.

В  районе функционирует 13 образовательных учреждений, реализующих программы общего образования, в которых  обучаются  1308 учащихся,  840 детей охвачены дошкольным образованием.

В 2013-2014 учебном году  существенно пополнилась материально-техническая база образовательных учреждений.

Значительную роль в деле укрепления и развития материально-технической базы образовательных учреждений района сыграла финансовая поддержка Губернатора ТО В.В. Якушева, департамента образования и науки ТО, главы  В.В. Васильева.

   За счет средств местного бюджета установлены  4 уличных игровых модулей (Бушуевский ДОУ, Северо-Плетневский  АДОУ, ЮСОШ (к.2), Новотаповская СОШ); 

- теневые навесы в Бушуевском,  Северо-Плетневском детских садах;

-приобретены мебель для учебных кабинетов в Зоновской, Новотаповской ,Шипаковской школах, оборудование для столовой  Северо-Плетневской школы, спортинвентарь в Зоновской школе, мебель и оборудование для кабинета технологии Володинской школы.

-проведены частичный ремонт ограждения территории двух зданий Юргинского детского сада, работы по освещению территории Зоновской школы;  оборудованию кабин в туалетной комнате Зоновского детского сада;

-благодаря поддержке главы приобретено оборудование и мебель в логопункты Новотаповской, Северо-Плетневской школ, Юргинском детском саду.

Средства Депутатского фонда в размере 200,0 тыс. руб направлены  на установку видеонаблюдения в Зоновской школе, оборудованию кабин в туалетной комнате, подведение горячей воды на пищеблоке Бушуевского детского сада.

Учреждениями образования затрачено порядка 1708 тыс. руб  на устранение предписаний надзорных органов, проведение производственного контроля, приведение учреждений образования в нормативное состояние. 

В последние годы проведена огромная работа по капитальному ремонту зданий муниципальных образовательных учреждений (за 2012 год – 8 ОУ). Вместе с тем, требуется капитальный ремонт Юргинской средней школы и  Северо-Плетневского детского сада.

     С  целью качественной организации   питания  в  общеобразовательных  учреждениях  в предыдущие годы  проведена   модернизация  пищеблоков.
Горячим питанием  охвачено 99,7% школьников и  буфетной продукцией -4 ребенка в Бельховской начальной школе.  49  %  обучающихся  по желанию обеспечены 2-х разовыми горячими обедами.  
В настоящее время все школьные столовые полностью обеспечены современным технологическим оборудованием, что, несомненно,  влияет на улучшение школьного питания. 

              Значимую роль в качественной организации образовательного процесса играют учебные издания, используемые в образовательном процессе. С 2012 года в школы района поступило более 3 тыс. учебников, в 2014 году поступили  4298 учебников. Благодаря централизованным поставкам за счет областного бюджета мы закрыли потребность начальной школы на 97 %, основную школу на 100%. Потребность 9-11 классов составляет 91 %.  Модернизация общеобразовательных учреждений посредством совершенствования компьютерного парка является значимой мерой для развития образования. Сегодня в школах  района имеются 240 компьютеров, из них  77%  с доступом в Интернет, 16 интерактивных досок, 37 комплектов мультимедийного оборудования. 

              За последние  годы тенденция уменьшения количества учащихся замедлилась. С 2010 по 2013  годы численность школьников сократилось на 16 человек, тогда как с 2008 по 2010 год- на 22 школьника.  

Доставка к месту учебы из отдаленных сел осуществляются школьными автобусами. На сегодняшний день подвоз в школы осуществляется на  12 автобусах по 17 школьным маршрутам,  с общим количеством  подвозимых учащихся  в 230 человек. Парк школьных  автобусов постоянно пополняется. В 2013 году департаментом образования и науки ТО поставлено 2 новых  транспортных средства в Юргинскую школу и специальную школу-интернат. На сегодняшний день в соответствии с новыми правилами перевозки необходима установка на транспортные средства тахографов.

Образовательные учреждения района имеют необходимые условия для осуществления образовательного процесса. 

               Дошкольное образование в районе представлено 2 автономными учреждениями, 3 структурными подразделениями  и 5 отделениями дошкольного образования, в которых образовательную услугу получают  841 ребенок. В последние годы происходят существенные изменения в  этом сегменте общего образования. 

В соответствии  с законом «Об образовании в Российской Федерации», принятом  в декабре 2012 года дошкольное образование  становится 1 уровнем общего образования. 2013-2014 учебный год стал стартовой площадкой для апробации федеральных образовательных стандартов. В нашем районе пилотной площадкой стал Юргинский детский сад. Коллектив активно  использует новые формы организации образовательной деятельности с  детьми,  работы с родителями, качественно обновляет внешнюю и внутреннюю образовательную среду , делится опытом работы  с воспитателями района.

Благодаря системной работе  всех педагогов и системе вариативных  услуг  для  детей ( а это группы полного дня , группы кратковременного пребывания, консультационно-методические группы) мы смогли  улучшить  районные показатели охвата детей с 1 года до 7 лет:  с 86 %  в 2012 году до 92 % в 2014 году, уменьшилось количество пропусков по болезни на одного ребенка с 3 дней  в 2012 году до 1 дня в  текущем году. Средняя посещаемость  в этом году составила 84%, что на 10 % выше показателя 2012 года.

        В рамках оказания дополнительных образовательных услуг в каждом  детском саду района функционируют кружки, направленные на физкультурно-оздоровительное, познавательное, художественно-эстетическое, социально-коммуникативное развитие детей дошкольного возраста. В настоящее время осуществляется расширение дополнительных образовательных услуг для детей дошкольного возраста через межведомственное взаимодействие.

Одной из важнейших задач системы образования  является модернизация сложившейся системы оценки качества образования. Основным показателем качества обучения является качество знаний учащихся, которое за последние годы является стабильным и составляет 36 %, уровень обученности – 98 %. 

Базовой процедурой оценки учебных достижений является Единый государственный экзамен, который проводится по 10 предметам в 11 классе, и ГИА в 9 классе. Благодаря итоговой аттестации в новой форме система образования как области в целом  и района в отдельности, становится более прозрачной, открытой для государства и общества. В этом году выпускники основной школы проходили итоговую аттестацию в соответствии с новым порядком.  В целом необходимо отметить, что экзамены  на территории Юргинского района прошли организовано. Для участия в проведении экзаменов были  аккредитованы 14 общественных наблюдателей на ЕГЭ и 23 на ОГЭ. В ходе контроля процедуры ЕГЭ и ОГЭ, осуществляемого уполномоченными государственной экзаменационной комиссии и общественными наблюдателями, замечаний  в части нарушения требований федеральных инструктивных материалов не отмечено.

По обязательным предметам -  русскому языку и математике  из 84 выпускников, участников ЕГЭ, «минимальный порог» в баллах, преодоление которого свидетельствует об усвоении действующего государственного стандарта среднего общего образования по этим предметам, преодолели 98% выпускников. Результаты ЕГЭ по русскому языку по району по стобалльной шкале составили – 63,4, выше уровня  прошлого года – 62,6. Выше среднерайонных показателей результаты только в Юргинской СОШ. Средний балл по математике по району в 2014 году составил – 45,7, что выше показателя прошлого года – 43,8. Превышают среднерайонное значение результаты выпускников Лесновской и Юргинской СОШ. Существенно ниже среднерайонных показателей по обязательным предметам результаты у выпускников Новотаповской и Северо-Плетневской СОШ. Кроме обязательных предметов 84% выпускников района сдавали предметы по выбору, успешно сдали 79% (на 6% меньше показателя 2013 г.). 

По результатам ЕГЭ средний балл увеличился по русскому языку, математике, химии, истории, информатике, уменьшился по географии, обществознанию, физике и биологии. Семь выпускников не набрали минимальное количество баллов по предметам по выбору.

Существенно увеличилось число выпускников, показавших высокие результаты по отдельным предметам. В 2012 году 80 и более баллов набрали 9 выпускников, в 2013 – 18, в текущем-20. 
Это 12 выпускников Юргинской школы, набравших от 82 до 98 балла по русскому языку,  3 человека, набравших от 84 до 91 балла по информатике, 1 выпускник, набравший 96 баллов по биологии, 86 баллов- по математике в Юргинской школе, 80 баллов- в Лесновской школе, 2 человека по 82 балла- по географии.  Хочется поблагодарить педагогов за высокий уровень подготовки  выпускников. Стабильную динамику  в  достижении качества образования сохраняет педагогический коллектив первой школы. Об этом  говорит и  количество медалистов, которые на протяжении лет сохраняется. 
В этом году золотые медали «За особые успехи в учёбе» получили 4 выпускника Юргинской школы, награждены Похвальными грамотами «За особые успехи в изучении отдельных предметов» 6 выпускников этой школы. Основной государственный экзамен  сдавали 128 выпускников  основной школы из 130. Средний балл по 5- бальной школе по русскому языку составил 3,9 , по математике- 3,5 балла. Результаты ОГЭ в целом по району на уровне результата Г(И)А в новой форме по русскому языку и ниже по математике по сравнению с   2013 годом. 67% выпускников 9 классов сдавали предметы по выбору. Это в 3 раза больше, чем в 2013 году. 

Аттестаты с отличием получили 3 выпускника Юргинской  школы.

         Наряду с традиционными методами и способами оценки качества обучения формируется система нетрадиционного оценивания, которая как раз и направлена на формирование познавательной устойчивой мотивации ребенка к обучению. Это, в первую очередь, участие в творческих конкурсах, олимпиадах, соревнованиях. 

В целом  хочется отметить, что работа с одаренными детьми в общеобразовательных учреждениях ведется.  Популярными в школах   стали заочные международные игры-конкурсы  «Русский медвежонок- языкознание для всех» и «Золотое руно»  и другие. В прошедшем учебном году в конкурсах различной направленности принял участие  каждый второй юргинский школьник.

Отмечается увеличение участников Всероссийской олимпиады школьников. Так   в муниципальном этапе в 2013 году на 22 %  увеличилось количество  участников в сравнении с предыдущим годом.  Это 83%  всех обучающихся 7-11 классов.  Большую активность показали ребята Зоновской , Шипаковской, Лабинской и  Юргинской школ. 
В 2013-2014 учебном году в региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников по 7 предметам принимали участие 9 обучающихся Юргинской средней школы. Они показали достойные результаты: 2 призовых места по русскому языку и биологии.  

В каждом общеобразовательном учреждении, в том числе и дошкольных, ведется  научно-исследовательская работа. Проводится межрайонная научно-практическая конференция «Шаг в будущее – творчество юных» на базе МАОУ «Лесновская СОШ», на базе МАОУ «Юргинская СОШ» - научно-практическая конференция младших школьников «Первый шаг в науку». Результаты работы с одаренными детьми тесно связаны и с поступлением наших выпускников в высшие и средние учебные заведения для получения профессионального образования.   В этом году в вузы поступили  67 % выпускников 11 классов,  в средние учебные заведения   - 28 %, что на уровне стабильных показателей последних лет. 

 Впервые  дошкольники пробовали свои силы в районном конкурсе исследовательских работ  «Шаг в науку». В нем приняли участие 27 воспитанников из 7 учреждений. Победителями и призерами стали дети  Шипаковского, Бушуевского, Володинского, Агаракского, Лесновского , Юргинского детских садов. 

Ключевым фактором  достижения качества образования  являются  педагогические кадры. 

В образовательных учреждениях Юргинского района осуществляют педагогическую деятельность  215 педагогических работников, из них: учителей (в т.ч. руководители) - 165 чел.

Около 40% педагогов ежегодно проходят курсовую подготовку. За учебный год аттестационные процедуры прошли 49 человек. У нас есть лидеры в образовании среди руководителей и педагогов. В 2013-2014 году  Беседина Людмила Владимировна-учитель Юргинской школы стала «лучшим учителем России», пройдя конкурсный отбор на областном уровне. Боброва Марина Николаевна-учитель Юргинской школы и Быкова Мария Владимировна –воспитатель Юргинского детского сада неплохо выступили на областном конкурсе «Учитель года» и «Воспитатель года». Все это говорит о большом потенциале наших  педагогов.

Достижение современного качества образования  возможно при условии, что в образовательном учреждении  создана  развивающая профессиональная  среда и работают компетентные педагогические кадры. Эту задачу муниципальная система образования будет решать в 2014 -2014 учебном году.
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